

ЗАВТРА — ДЕНЬ ШАХТЕРА, С ПРАЗДНИКОМ, ГВАРДЕЙЦЫ ТРУДА!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 октября 1930 года

№ 170 (11817) Суббота, 27 августа 1977 года

Цена 2 коп.

За 30 лет

30 лет минуло с того памятного дня, когда впервые был отмечен профессиональный праздник — День шахтера. Эти годы, как веки роста нашего шахтерского города. Чем же отмечены последние годы?

☆☆☆

В настоящее время Лениноск — Кузнецкий рудник — один из крупнейших в бассейне. По объему добычи он несколько уступает лишь Междуреченску.

ЕСТЬ ПЛАН ДВУХ ЛЕТ!

Третий день бригада имени XXV съезда КПСС, руководимая заслуженным шахтером РСФСР Анатолием Яковлевичем Хмелевым шахты «Октябрьская», работает по календарю 1978 года.

С начала пятилетия пройдено 13860 метров горных выработок. Только в 1977 году инициаторы

областного соревнования среди скоростных проходческих бригад прошли 5910 метров, что больше плана восьми месяцев на 1100 метров. Каждое значительное событие в жизни нашей страны этот коллектив отмечает высокими трудовыми результатами. Так, на предсезонной ударной вахте

вместо 900 было пройдено 1130 метров. За первый год 10-й пятилетки бригадой было пройдено 950 метров сверх плана, а в честь 60-летия Великого Октября она брала обязательство выполнить двухлетний план к 7 ноября, а выполнила его на два месяца раньше срока.

В. ВИКТОРОВ.

На пути к миллиону

Кажется, совсем недавно мы сообщали, что бригада Геннадия Манаровича Шумкина шахтоуправления «Кольчугинское» выдала 500-тысячную тонну угля. Прошло чуть более полтора месяцев, и снова победа — передовой коллектив рудника досрочно выполняет социалистические обязательства, взятые в честь профессионального праздника — Дня шахтера. 20 августа горнорабочие выдали из двух забоев 650 тысяч тонн угля. Только за три недели августа добыто более 61 тысячи тонн. Ничего не скажешь — истинные ударники трудовой вахты!

Приближение праздника здесь ощущается во всем: в красочном оформлении нарядной, поведенной людей, их собранности. Даже перед нарядом, как это бывает обычно, здесь не услышишь второстепенных разговоров. Все мысли и дела коллектива сейчас направлены на выполнение своих основных обязательств — выдать миллионной тонны угля.

Этот предпраздничный день почти ничем не отличался от других. Звезда Т. А. Маринина и П. М. Шамаева получили наряд выдать из своих забоев по 404 тонны угля. В забой спускались молча. Лишь изредка слышались голоса Петра Михайловича Шамаева.

— Михаил, сразу же подтяни патрубки. А ты,

РЕПОРТАЖ

Николай, проверь сопряжение.

Навстречу им ровным потоком шел уголь.

— Ремонтники выполнили — значит, все работает нормально.

Быстро, по-хозяйски осмотрев забой, горнорабочие разошлись по своим рабочим местам. Через несколько минут по лаве разнесся предупредительный зумм сирены. И еще не оставшие от первой стружки горючие пынки вновь врезались в грудь забой. Михаил Федорович Гродкин внимательно следит за работой крепи и почвы, постоянно увеличивая скорость комбайна. Первая, вторая, третья передача. И вдруг с конвейерного шпруса подается сигнал «Стоп». К тут же с громкоговорящего устройства раздаются басовитый голос звеньевых.

— Не забывайся, Михаил, это тебе не ИШ-119.

Да, комбайн ИШ-3М, которым ведет сейчас выемку угля бригада, значительно мощнее своего предшественника. И забывать об этом нельзя. Иначе можно завалить уголек всю транспортную цепочку, а это простой, притом длительный.

— Мощности угледобывающей техники увеличиваются, а средства доплатки остаются прежними, — с досадой говорит комбайнер. И его шпатель

можно. Даже при скромных подсчетах, из-за устаревшей транспортной цепочки бригада ежемесячно теряет по 350—400 тонн угля. За сутки же более 1000 тонн. И если учесть, что сейчас бригада ежедневно выдает из своих забоев по 3000 тонн угля, то можно представить, какие резервы в будущем имеет этот коллектив.

Почти на месяц опережает бригада свой намеченный график. На ее трудовом календаре сегодня 28 сентября. Такого опережения мог добиться только дружный, сплоченный коллектив, умеющий ценить каждую рабочую минуту.

Путь к миллиону, по сути, для бригады сейчас полностью открыт. Горнорабочие приобрели опыт, хорошо изучили технику. Поэтому не страшны даже будущий переход в кинообразную лаву, где будут работать с достоянной народской секцией.

— Для нас это уже пройденный этап, — уверенно говорит бригадир.

— Мы решили в будущем месяце на 150 тонн увеличить себе план.

Да, ему есть чем гордиться. Молодые ребята, которые сейчас составляют основную костяк, не подведут вожака. В этом Геннадий Манарович убежден полностью.

М. ШАЕВ.



К своему профессиональному празднику горняки шахты имени 7 Ноября добыли сверх плана 181 тысячу тонн угля. Только в августе шахтеры передовой предприятия записали на свой сверхплановый счет бо-

лее 34 тысяч тонн угля. На снимке горнорабочие передовой бригады шахты В. И. Кудышева (слева направо) С. И. Точ, В. М. Трунов, И. И. Доронных. Фото Ю. Забродина.

ЖИВА О НИХ ПАМЯТЬ

Умытый дождем ярко-зеленый сквер. Из репродуктора вырывается до боли знакомая песня «Алеша». Сколько их — Алеш. Иванов, Сережа — остались лежать в годы войны! Молча стоят солдаты горняков шахты «Комсомолец», слушают песню, вспоминают...

Они пришли в сквер, заложенный ими же два года назад, чтобы почтить память погибших, сказать еще раз спасибо тем, кто всевал и вернулся на шахту, пришли на открытие малого мемориала.

Белое полотнище, закрывающее памятник, слегка колышет ветер. Выпускница 36-й школы Лия Ахметшина читает «Реквием» Роберта Рождественского. Появляются в воздухе скорбные слова, сновывают сердцем. Падает полотнище, и

взору собравшихся открывается стена, на которой изображен солдат со склоненной головой. На чугунной плите надпись: «Сквер 30-летия Победы заложен в честь тружеников шахты «Комсомолец», погибших в годы Великой Отечественной войны».

Директор шахты Ф. К. Прусаков говорит, что на шахте сегодня трудятся много бывших фронтовиков, причем работают они от души, показывая пример молодежи. Он называет имена героев войны, имена ветеранов труда.

Рабочий Федор Трофимович Хахалин вспоминает, как трудились он и его товарищи в годы войны. За себя и за тех, кто ушел на фронт.

«Вас жива, мы не забыли вас...»

К памятнику возлагаются первые букеты цветов. С сегодняшнего дня над сквером и мемориалом начнет шествовать дружина имени дважды Героя Советского Союза А. П. Шилкина. Отныне здесь будут проводиться «Уроки мужества».

Рядом с памятником двухметровая остроконечная звезда, над которой реет знамя. Надпись: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют». Скоро здесь напишут имена тех шахтеров, кто защищал Родину, а сейчас добывает уголь.

Митинг закончен. Опять звучит музыка. Горняки медленно расходятся. Пламенют углематника цветы. Вечная вам слава, дорогие наши товарищи...

А. СТЕПНОЙ.



С хорошим настроением встречают свой праздник Анатолий Михайлович Пономарев и Виктор Дмитриевич Тещин. Оба они работают электрослесарями на участке № 14 управления по монтажу, демонтажу и ремонту горно-шахтного оборудования производственного объединения «Кузбассуголь».

Анатолий Пономарев закончил СПТУ № 38. Еще во время учебы он отличался настойчивостью, выдержкой. Это и понятно. Анатолий хороший спортсмен, закалка свою волю, спорт — надежный помощник и на производстве. Анатолий — ударник коммунистического труда, член лекхового комитета профсоюза.

Под стать ему и Виктор Тещин. Он отлично освоил свою профессию, обучает искусству электрослесаря молодых горняков. И об Анатолии, и о Викторе отзываются в управлении на шахте только положительно. Эти ребята — настоящие гвардейцы труда.

Фото В. Бурдаева.

С молодым задором

Вот уже несколько лет подряд, а если быть точным, то с 1969 года, когда комсомольско-молодежное звено П. Н. Коренчука стремительно набирало силу, этот коллектив по праву считается одним из лучших. «Дружные, старательные ребята, настоящие трудяги» — такие отзывы о молодых горняках звена можно часто услышать на шахте.

Да и дела их говорят сами за себя, цифры перевыполнения плановых заданий достаточно красноречивы. Сверхплановые 3500 тонн угля — таков итог работы звена в юбилейном году, хотя сейчас горняки трудятся в сложных условиях.

У каждого передового коллектива имеется свой секрет успеха. Есть он и в звене Петра Никитовича Коренчука. Для звена этого как наставника и воспитателя характерен вот такой эпизод.

Случилась небольшая авария, остановлена работа. Как поступит в таком случае руководитель? Накричит, разволнуется, начнет искать виновных?

У Петра Никитовича свой метод на такой случай. Немедленно собираются все на совет. Спокойно, внимательно выслушивается каждое предложение, исходит ли оно от опытного Николая Чудакова, или от отчаянного энергичного Вячеслава Мухина, или же от армейского недавнего из армии Ивана Шарпа, который только-только начал постигать шахтерские премудрости.

Чувство взаимопомощи, умение вовремя разобратся и самому приложить усилия к общему делу, — вот что считает самым главным для горняка опытный аэровеер.

Авторитет руководителя — большое дело. Особенно, если предстоит сплотить коллектив, сделать его дружнее. Авторитет у Петра Никитовича, безусловно, есть. И авторитет старшего горняка, отдавшего шахте, участку почти двадцать лет, награжденного орденом Трудового Красного Знамени, и авторитет руководителя — старшего, внимательного, и настойчивой ледяной рукой жидкой, с «блочкинками» к каждому члену звена.

Сейчас уже можно говорить о том, что звено сложилось в единый сплоченный коллектив. Идея индивидуальности каждого здесь ярче проявилась в общем быстром всех членов звена.

Нисомолья Александра Григорина, к примеру, все знает как способного организатора. Второй участник, это Андрей звено П. Н. Коренчука, соревнуется с коллективом седьмого участка. Так вот это соревнование Александр принял как-то сразу и всей душой. Это именно он инициатор различного рода встреч между коллективами Участков, будь то обмен опытом работы, или вселый турнир смекалистых и находчивых.

Сама к тому же, как и другой член звена — Григорий Липина, — депутат поселкового Совета, хороший семьянин. Уму непостижимо, где он найдет время и окончат Кеморовский горный техникум заочно, и работать, и нести большую общественную нагрузку. Про Григория Липина нельзя сказать, что он является застрельщиком всех интересных дел, как Александр Прунин или Вячеслав Мухин, но вот если поручить ему что-нибудь, можно не сомневаться: выполнит. Он постоянный слушатель школы комсомольской политехнической, всегда хорошо подготовленный и знающий, умеющий ответить на любой вопрос руководителя кружка.

Ну, а тот в работе всегда задает старшие, более опытные Валерий Федоров, который награжден медалью «За трудовое отличие», Александр Реутов и Николай Чудаков.

Александр Коренчук пришел в звено с другого участка: хотел работать именно в комсомольско-молодежном коллективе. Здесь энергичного, трудолюбивого парня заметили. Петр Никитович Коренчук в числе прочих ребят, принесших звену заслуженную славу, назвал и его фамилию.

Свое свободное от работы время члены звена стараются проводить вместе: выезжают отдыхать на турбазу, принимают участие в спортивных мероприятиях. Ну, а если не удалось выехать за город, то и в выходные дни по привычке отдыхают всем коллективом, вместе с женой, ведь живут ребята рядом с родной шахтой.

Вот так и получается, что дружба очень помогает общему делу. И не только дружба. Медаром ведь коллектив носит звание комсомольско-молодежного, значит, и молодой задор, и год от года растущая квалификация рабочих (в звене у всех среднее образование, есть и такие, что закончили техникум), и желание трудиться еще старательнее — это тоже важные успехи. У этого звена и победы в спорте.

А ПАРИСАЕВ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ шахты «Польсаеская».

Рождено Октябрем



НЕ ТАК уж далеко от Кемерово до Ленинска-Кузнецкого — каких-то сто километров. Часа два едешь на автобусе. Всего два часа... До этого мучился больше суток в жаре и духоте — нольский поезд. Но вот сел в автобус, и сердце как-то иначе застучало. Что ж ты, Нагмет? Почти десять лет не был в родном городе. Как они там — друзья, шахта, тихая и зеленая улочка на «Семерке»? Тянет в гнездо, где родится в жарко, неудержимо. Скоро пятьдесят стукнет, но память хранит каждую мелочь.

Куда пойдет он, Нагмет Досекевич, сразу, как появится в городе? Конечно же, он долго будет прохаживаться по тенистой улице у горного техникума. Ходить и тихо грустить по всему, что было. Здесь он учился, по-взрослому боялся цену дружбы. Здесь он простился с детством и неожиданно осознал, как громко звучит его фамилия — Рахимбаев.

Сейчас вот очень четко вспоминается, как подбрасывали его друзья высоко вверх, а он хохотал от счастья и гордости... То был 1957 год. В техникум вихрем ворвалась весть: отец Нагмета — Досеке Рахимбаев награжден орденом Ленина. Отец... Добрую ты оставил в себе память. У всех, кто знал тебя, ты привез нас в Сибирь и сказал: «Корни наши здесь». Ты не спился. Земля эта воспитала нас, наверное, не платили людьми. Помни Нагмет, как пришел отец в техникум на встречу с будущими горняками. Был ли ему в чем рассказать. Еще когда развернулись стехановское движение, Рахимбаев с товарищами включился в него в числе первых. Провожая отца в Донбасс на слет сталеновцев, мать настойчиво приговаривала: «Ты уж обними Алексея, обязательно обними». А маленький Нагмет просил: «Возьми меня с собой, прокатиться хочу». Отец на прощание поднял его в воздух и сказал: «Подрастешь, можешь быть, не по земле — по небу поналетаться». Ох, каким же

ты пророком был, папа! Отец рассказывал, а на груди его поблескивали ордена: два — Красного Знамени и новенький орден Ленина. Первый орден ему вручил сам М. И. Калинин еще до войны.

Война... Жутко вспоминать. В семье Нагмета и теперь хранится справка, что отец его, Досеке Рахимбаев за годы войны добыл сверх плана четырнадцать тысяч тонн угля. Труд в этот уголок вложил большой, семейный. Все — и мать, и сыновья — спускались в шахту и добывали этот тяжелый уголь. Вот закрыешь глаза и, как наяву, видишь низкий, потрескивающий забой...

— Не надо, друг, корблять. Верно Нагмет говорит. А ты научись у него усидчивости...

Остался позади техникум, и через четыре года горняк стал... военным летчиком. Все как в сказке случилось. Когда горном комсомола дал ему путевку в военное училище.

Нагмет просто поразила. Куда ему с таким ростом и накачанной силой летать? Смех один. Только не зря, наверное, друзья советовали учиться у Нагмета усидчивости. Закончил он Сталинградское училище. И там повезло ему на товарищей. Все четыре года бок о бок учился с веселым, отчаянным Борей Волковым... Удился ли ты,

И сам потом пройдет хорошую жизнь. Нагмет сводит его в поле, там, где летит утка, и проведет по густой стерне. Сам он в детстве часто любовался свежескошенным полем.

На всю жизнь запомнил в его создание слова одного бригадира колхоза: «Видишь, сынов, какая чистая стерня? Как жизнь чистая? Обдумывал Нагмет слова эти и высоко в небе, и глубоко под землей, обдумывает и сейчас, когда вот-вот покажется город...

Если бы не пошатнулось здоровье, он бы и теперь работал на «Семерке», не уезжал бы в Павлодар. Но за десять лет наверняка добыл угля больше, чем его отец за всю жизнь. Техника! Тогда-то он познакомился впервые после техникума своих однокашников. Приехав к ним прямо на работу. Призвался себя, ты, Нагмет, хотел сразу определить — те ли это парни. К счастью, ты не ошибся. Все оставалось прежним и в помывках, и в раздевалке, и в деле. И конечно же, ты гордишься своим поколением.

Сегодня Нагмет обязательно выйдет с сыновьями на шахту. Он присядет на скамейку у комбината и расскажет Димке о том, как работал здесь. Потом соберутся все за большим столом: он, старший брат Алеша, двоюродные братья Кабултай и Камель, их отец Кульшарип, их жены, выпьют по рюмке — другой, и поговорят разговоры. Нагмет будет смотреть глазами счастливыми глазами. Все его родственники тоже работают на шахте имени 7 Ноября, все коммунисты, любящие труд земли. Обязательно кто-нибудь в шутку скажет: «У нас все люди, как люди — шахтеры, а постора человека — отшельник». Нагмет — подучит шахтер, да племянничек Гришка — кандидат наук — кандидат философских наук, заведующий кафедрой философии Павлодарского университета. Он тоже должен приехать, потому что знает Нагмет, как тоскует Гришка по родным местам.

Шумно будет за столом, весело и радостно. А сейчас Нагмет думает, сдержанно улыбается. А вот и Ленинск. Что ж ты молчишь, дорогой. Нагмет Досекевич? Говори: «Здравствуй, край мой!»

А СЕМИРЕКОВ.

ОЧЕРК „ЗДРАВСТВУЙ, КРАЙ МОЙ!“

Да, многое может рассказать техникум. Сейчас в области, в Ленинске живут его однокашники, имена которых маэририя знает почти каждый горняк. Хорошие парни. Степа Сорова, Саша Кручинский, Коля Кливинченко, Леша Ушаков. Того Старшинова... Все они учились в одной группе. Некоторые из них воевали. Как, например, Сорова и Ушаков. Нагмета и ям, как магнитом, тянуло. Они — степенные здоровяки, а Нагмет маленький, щуплый лананенок. Они — отличники учебы, а Нагмет за каждую «четверку» готов был прыгать от радости. Трудно давалась учеба. Как-то Серега Шульгин заявил преподавателю:

— Двойка нам не ставьте, мы все формулы на фронте позабыли. Преподаватель, тоже фронтовик, даже задрожал от ярости. Тогда он, Нагмет, ожидание для себя, отчетливо сказал:

— Тебе, Серега, учить больше надо, а не в бухгалтерку заглядывать! — А ты, шунт черномазый, голыш...

У Нагмета от обиды слезы на глаза забегали. Тогда к обидчику подошли Степа Сорова и Саша Кручинский, хорошо встряхнули его, а улыбаясь, посоветовали:

Нагмет, когда Борис пошел в юность? Нет, был рад. Именно такие парни и должны летать к звездам.

Вот перебирает он, Нагмет, свою жизнь, а что же в ней все-таки главное? Трудно ответить даже самому себе. Ну, конечно же, он, выходя из шахтерской темноты, из шахтерского города, простого, казал, стал летчиком (отец как в воду глядел!) и одиннадцать лет охранял светское небо. Но ведь вместе с ним учились и летали управленцы, евреи, татары, грузины. Случилось так, что он снова стал горняком, опять добывал уголь. Что ж, тысячи людей добывают уголь. Главное, наверное, Нагмет, в том, что всю жизнь ты был честным человеком. Охранял небо, добывал уголь, сейчас работаешь — и всегда ты был нужен. И теперь тебе идут. Тебе доверили многое, и ты никогда не поступился совестью.

Вот рядом сидит младший сынишка. Ведь ты ведаешь по не просто так, а доказать свой милый край, который дал тебе большие крылья. Увидит Димка мысли твоему сердцу, всех родных, послушает разговоры, и может, встрепенется гордо его маленькое сердечко за деда, отца...

НАСТАВНИК — ЗВАНИЕ ПОЧЕТНОЕ

СВОЯ ШКОЛА

В забое тихо. У проходческого комбайна слышен разговор двоих.

— Технику безопасно? Хорошо изучил? — вопрос задается мягко, спокойно.

— Учили, — молодой голос звучит не совсем уверенно, с опаской: кто знает, какой вопрос после этого последует?

— Я спросил не с целью экзаменовать тебя. Учили — значит, хорошо. Только здесь, в шахте, еще кое-что надо знать. Вот для начала я тебе и хочу рассказать, куда, не осмотревшись, не надо лезть.

Старший выпрямился. Это был крепкий, статный шахтер. Все тем же спокойным, мягким голосом он повел рассказ о своем личном опыте. Иногда переспрашивал — боялся ли? Учил, будто сына.

У Михаила Филипповича Косткина своя школа, — сказали мне позже. Училися ГИТУ, приходилим на практику, сразу хочется встать за рычаги управления комбайном. Но наставник считает, что без хорошего знания вопросов безопасности и умения соблюдать их не будет настоящего шахтера. С этого он и начинает...

Через несколько смен, убедившись, что Рафик Сабиров теперь уверенно чувствует себя в забое, учитель начал передавать ему практические приемы вождения ком-

байна. Открыл вторую страницу своего опыта. Как лучше, быстрее врезаться в забой? Как уметь выбрать это место? При каком способе резания у комбайна больше «силы»? Эти и десятки других «секретов» Михаил Филиппович щедро раскрывал перед новичком. Такое наставничество — последняя крепкая ступень на пути молодых горняков к самостоятельной работе.

Когда мы встретились с Косткиным, я спросил: — Михаил Филиппович, сколько было таких «школ»?

— Пожалуй, не отвечу. Я не считал, не записывал. Были ребята не только из училища, но и из горного техникума, из КузПИ. С 1968 года я за комбайном.

Как же складывалась судьба самого наставника?

Начал с моториста. Через шесть месяцев стал учиться на проходчика. А позже заинтересовался машинами. У него незаурядный шахтерский характер — добросовестен, спокоен, в то же время деловит.

С 1961 года работает в бригаде, которой руководит полный кавалер орденов «Шахтерская слава» Николай Михайлович Важенюв. В этом известном на руднике коллективе нет места равнодушию и расхлябанности.

— Наши комбайнеры составляют костяк брига-



ды. Это инициативные ребята, — отзывается о них бригадир.

Действительно, машинисты в бригаде возглавляют звенья и задают тон в работе. Трудно припомнить случаи, когда бригада не выполняла план. Это редкость, а то по причинам, не зависящим от проходчиков. А так, даже при больших перебросках с одного крыла шахты в другое, бригада справлялась с заданием. Успешно она завершила девятую пятилетку, уверенно идет в десятую.

В бригаде много награжденных. Михаил Филиппович Косткин удостоен звана «Шахтерская слава» всех трех степеней. Он ударник де-

вятой пятилетки, ударник коммунистического труда. Пользуется почетом и уважением. Как-то, зайдя на участок, я оказался свидетелем рукопожатия:

— Ну, Михаил, ни пуха, ни пера, — бригадир лодал руку Косткину. Тот ответил горько пожеланием:

— А тебе, Николай, хорошего отдыха, но без покоя — не подкачаю.

Косткин оставался за уходящего в отпуски бригадира.

Г. ЕГОРОВ.

На снимке: полный кавалер знака «Шахтерская слава» М. Ф. Косткин.

Фото Э. Костроминя.

За 30 лет

За 1948 год горняками рудника было добыто 4.565656 тонн угля, а только за семь месяцев текущего года объем добычи составил более двенадцати миллионов тонн. Планом же на 1977 год предусмотрено добыть 21665 тысяч тонн угля.

☆☆☆

За 30 лет многократно выросли производственные мощности шахты. В 1948 году лишь шахта имени Кирова достигала 5000 тонн суточной добычи. Ныне самая малая среднесуточная добыча — 6300 тонн (шахтоуправление «Кольчугинское»). Остальные шахты рудника выдают за сутки гораздо больше.

☆☆☆

Ежегодно в честь Дня

шахтера на руднике проводится соревнование среди очистных бригад за достижение наивысшей суточной загрузки на забой. Благодаря этому с каждым годом растет число бригад-тысячниц. Сейчас таких бригад у нас 32, или третья часть бригад-тысячниц Кузбасса.

☆☆☆

От года к году улучшаются культурно-бытовые условия шахтеров. За тридцать лет только по линии угольной промышленности построено около 800 тысяч квадратных метров жилья, больше 100 магазинов, 5 Домов культуры и клубов. Неузкая преобразилась административно-бытовые комбинаты шахт.

ЗАБОТА ОБ ОТДЫХЕ

Говоря с горнячком труде, обычно прибавляют слово «нелегкий», подчеркивая тем самым сложность шахтерской профессии. Ну а после тяжелого труда, естественно, необходима релаксация, отдых. Государство делает все возможное, чтобы отдых шахтеров был хорошо продуманным.

В проекте Основного Закона праву на отдых посвящена статья 41, в которой говорится о том, что это право обеспечивается сокращением продолжительности работы для ряда профессий, предоставлением ежегодных оплачиваемых отпусков, дней еженедельного отдыха, созданием благоприятных возможностей для отдыха по месту жительства и других условий рационального использования свободного времени.

Тем более важным становится вопрос организации разумного отдыха. Профсоюзный комитет шахты «Кузнецкая» уделяет этой проблеме много внимания. Горнякам нашей шахты есть где провести свое свободное время. И их услугами работающая уже четвертый сезона турбаза на реке Томи неподалеку от села Крапивино.

Одновременно здесь могут отдыхать зимой 20 человек летом — 40. Только в этом году на

турбазе уже отдохнули 1200 человек.

В этом году нам также предоставили 17 путевок выходного дня для поездки в город Ижевск. 1560 рублей — это сумма затрат шахткома для организации такой формы отдыха трудящихся.

67 рабочих шахты отдохнули в этом году на курорте, а 5С — в домах отдыха.

Всего же на организацию отдыха шахткомом затрачено около тринадцати тысяч рублей. Понамаша шахта, и скажешь, не имеет своего профилактория, но в плане перспективного развития есть строительство лечебного комбината. Это в небольшой степени поможет решить проблему оздоровительных мероприятий, в которых нуждаются горняки.

Пользуясь случаем, мне хотелось бы отметить все возрастающую роль профсоюзной организации в деле организации отдыха трудящихся и внести в статью 41 проекта Конституции СССР такого рода добавление: объединенные организации предприятий обязаны заботиться о создании благоприятных возможностей для отдыха.

На мой взгляд, это послужило бы дальнейшему развитию базы отдыха на предприятиях.

Н. БОДИНО, председатель шахткома шахты «Кузнецкая».

Хороший грудной подарок подготовили своему празднику горняки бригады Б. Н. Русина разреза «Моховский». За восемь месяцев они переработали 3040 тысяч кубометров горной массы, досрочно выполнив свои годовые обязательства.

На снимке: члены бригады Русина (слева направо): Э. З. Скоробогатов, С. Н. Ширявец, Р. В. Кузмин.

Фото С. Дацля.



БОЛЬШОЕ это дело — привычка. Правда, с годами память сглаживает значимость событий, и сейчас нам кажется, что нет ничего особенного в том, что наш человек «Друтинка» впервые в мире осуществил мечту человечества — долетел до Северного полюса. А полеты в космос? Они тоже для нас стали привычными. Но если задуматься, какая мощь страны за этими достижениями! А как ликовал народ, когда узнал, что советский человек вышел в космос. Кем же, такое же радостное чувство у нас, шахтеров вызвало сообщение о том, что устанавливает наш профессиональный праздник — День шахтера. В этот день мы, радостные горняков мы, трактористы,

СЛОВНО ЭТО БЫЛО ВЧЕРА

испытывали на себе: горло из забоя шел прямоточный реверс.

Никто нас не призвал на ударный труд. Работа спорилась сама собой. Каждый горняк стремился ответить делом за заботу партии и правительства о шахтерах. Все мы отлично понимали, что задержке Дня шахтера — это критичное наших заслуг.

Естественно тогда и сказал на ближайшем митинге проходил Николай Владимирович Бухарин, возглавлявший в этот день выдающийся рекорд профессии. На 200, 300 и далее 700 горняков звали в этот день горняки знаковую форму.

Вдумайтесь в эти цифры. Семь дневных норм за один день! Не люди — болячки! Но это были простые рабочие, как и все мы. Просто люди не видели ни сил, ни резервов для быстрого восстановления народного хозяйства после войны.

«Иду на рекорд» — эти слова звучали на всех участках. Звучали они и в последующие дни. Правда, по-другому, уже буднично. Приходит наряд тот же Николай Бухарин и Владимир Гончаров и просит говорить: «Сегодня иду на рекорд».

Дела сегодняшние нам тоже кажутся будничными. Обыкновенная, простая работа. Однако это

только на первый взгляд. Вспомните в лица шахтеров, прислушайтесь к их разговорам, и вы поймете, что не безразличен для них прошедший день. Сегодня, так же как и тридцать лет тому назад, каждый горняк стремится внести достойный вклад в общий трудовой подвиг профессиональному празднику.

На днях в административном бытовом комбинате шахты появилась известная «миссия», известная о выполнении двухлетнего плана бригадой Михаила Васильевича Мачисова. Простые слова поощрения. А сколько в них смысла. Большой успех коллектива скла-

дывался тоже в обычные, на первый взгляд будни. И это уже не очередной рекорд какого-то одного человека, а каждодневный, трудом, целого коллектива на протяжении двадцати лет.

А это разве не рекорд — выдать из сухого забоя один миллион тонн угля? О таких шагах, которыми сейчас идет очистная бригада Геннадия Манаровича Шумкина, мы в свое время и мечтать-то боялись. На смеку врубкам и комбайнам «Донбасс» пришли мощные угольные комплексы, конной откатке — электродозы и конвейеры. И все это за каких-то тридцать лет.

Я помню, каким радостью мы испытывали при пуске первого шахтного электровоза. Велики за

ним, как мальчишки. А сколько радости было, когда на первом месяце, зрелогого забоя реверс пошел угод! Такое же чувство гордости мы испытываем и сейчас, узнавая о внедрении новых техник, об успехах товарищей по труду.

Тридцать лет разделяет нас от опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР об установлении профессионального праздника Дня шахтера. Срок немалый, но для нас, четверных, кажется, что это было только вчера. И вот же радость, те же шлокине, горняцкие улыбки встречают уже сегодняшних братьев.

А. АГЕЖИЕВ, Почетный шахтер, ветеран труда шахты «Комсомолец».



ГРАФИЧЕСКИЙ ЭТЮД.

Н. Сидоркин.

◆ СПОРТ
ЧТО, ГДЕ, КОГДА

НА КУБОК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ЮБИЛЕЮ ОКТЯБРЯ

27 августа на центральном стадионе «Труд» состоятся полуфинальные встречи по футболу на кубок, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Встретятся команды шахт «Октябрьская» —

имени 7 Ноября (в 18-00), шахт «Польсаянская» — имени 7 Ноября (в 18-00).

ШВЕДСКАЯ ЭСТАФЕТА

В День шахтера на стадионе состоится эстафета. Среди юношей и мужчин — большая шведская (800—400—200—100 м.), у девушек и женщин — малая (400—300—200—100 м.).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

◆ КИНО

Кинотеатр «Победа»
ЗОРРО (Две серии) (11.40, 16.19.50). ГРИБНОЙ ЧЕЛОВЕК (10, 14, 18.10, 22). 29-го НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИИ (10, 11.40, 14, 16, 18.10, 19.50, 22).

Зал кинохроники
ПОГОНЯ (2-я серия) (14, 16.30, 18.30, 20.30). ЛЕТНИЕ СНЕЖИ (10, 12). 29-го ТЕКУМЗЕ (14, 16.30, 18.30, 20.30). ВОЗВРАЩЕНИЕ СКРИПКИ (10, 12).

Кинотеатр «Сибирь»
КАРТУШ (12, 16, 18, 20, 22). ОДИННАДЦАТЬ НАДЕЖД (10, 14). 29-го БЕГУЩИЙ ЧЕЛОВЕК (12, 16, 18, 20, 22). ОПЕРАЦИЯ «КОБРА» (10, 14).

Кинотеатр «Рассвет»
ГЕНЕРАЛЫ ПЕСЧАНЫХ КАРЬЕРОВ (17, 20). 29-го ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА (17, 19, 21).

Кинотеатр «Родина»
БЕГУЩИЙ ЧЕЛОВЕК (19.30). ЗЫТА И ГИТА (Две серии) (11, 15, 21.30). ВОЗВРАЩЕНИЕ СКРИПКИ (9.30, 14.20). 29-го ГРИБНОЙ ЧЕЛОВЕК (11, 16, 17.30, 19.30, 21.30). ПАПА, МАМА И ЗОЛОТАЯ РЫБКА (9.30, 14.20).

ДК им. Ленина
БОЛЬШИЕ ГОНКИ (14, 19). 28-го КЫШ И ДВА ПОРТФЕЛЯ (14).

ДК «Польсаяевской»
БЫТЬ ЛИШНИМ (18, 20).

Клуб ГРП
МИСС ИНКОГНИТО (18, 20).

Клуб «Дружба»
СЛАДКАЯ ЖЕНЩИНА (16, 18, 20).

Продается дом по ул. Горька, 16а (район старого горвоенкомата).

не было буквы «ш», то куда бы вы попали и как назывались?

После прибауток Льва Шимелова над стадионом зазвучал драматический генерал заслуженного артиста РСФСР, солиста Большого театра СССР Евгения Райкова.

Стадион рукоплескал посланцу солнечного Дагестана Феликсу Дагаеву и обладателю яркой и самобытной индивидуальности, заслуженному артисту Якутии Коле Бельды, обещающему увести в тундру всех очаровательных слушателей...

Праздник окончен. Творческий отчет состоялся. Гости сделали все, чтобы приезд запомнился каждому. Встрече предшествовала богатая реклама. Прошел он на высоком творческом уровне, ярко и образно оформлен, представлен с душой.

С нашей стороны прозвонили те самые лапы, о которых так смешно рассказывал Фарада. Из-за неувязок в организации концерта на стадионе гостям пришлось урезать программу. Мы не услышали, не увидели заслуженного артиста СССР, солиста оперного театра г. Львова А. Чепурного, солиста танца В. Серебровского, которые не дождались своего выхода.

В городе 168 тысяч населения, а прийти на встречу с москвичами смогла только 10 тысяч горожан. Значит, организаторам гастролей нужно было бы продумать, хватит ли для нашего города одного концерта. Изданный перестраховка в данном случае лишняя радости тысячи шахтеров. Нас не балуют встречами, как эта, а горняки любят и песни, и праздники так же, как горцы — «лезгинку».

О. ТИУНОВА.

◆ СОЮЗ ИСКУССТВА И ТРУДА
ОТ ИМЕНИ МОСКВЫ И ПО ЗОВУ СВОЕГО СЕРДЦА

...По городам Кузбасса едет артистический поезд дружбы. Его пассажиры — популярные артисты театра, кино, эстрады — дали концерт и в нашем городе, посвятив его Дню шахтера.

Главного режиссера сценария, руководителя гастрольной группы, лауреата конкурса «Золотой теленок», члена московского профессионального комитета драматургов, поэта и композитора С. Каминского я застала за работой: обрабатывался выход фанфаристов и приветствие пионеров.

— Взвешивает костюмы, синие юбки... — потихоньку напевал Семен, показывая мальчишкам размер шага. Девочки в последние минуты перед началом торжества еще и еще раз «прогоняли» свою программу. В городском пионерском лагере они отреагировали выходом, и теперь идет последняя корректировка главным режиссером. В салоне «Икаруса» устроили костюмерную артисты, собираются зрители, волнуется стадион. В центре зеленого ковра — сцена. Транспаранты, цветы, малахитового цвета эстрадные инструменты, известные имена актеров — все это создает неподдельное праздничное настроение.

И вот: — Говорит Москва, говорит Москва (гордый и близкий каждому сердцу голос Юрия Левитана). Дорогие товарищи, горняки, жители города Ленинска-Кузнецкого! Вы с честью несете трудовую вахту...

От имени столицы, от всего советского народа Левитан поздравляет шахтеров с профессиональным праздником, желает богатырского здоровья, счастья.

В белых нарядных костюмах, легкие, воздушные появляются гимнасты (артисты балета). Они показывают композицию, прославляющую Труд.

И как бы апофеозом праздника становится машина с тремя поколениями шахтеров города. Она делает почетный круг по стадиону и останавливается у сцены. Героев Социалистического Труда, Почетных шахтеров П. И. Бокова, П. А. Роговского и бригадира проходческой бригады Л. В. Еяграфова приветствует юное поколение Ленинска.

— Покоряют наш Кузбасс взрослые и дети. — декламирует Лена Глазкова, а сама ищет, ищет глазами в рядах лицо своего отца. Ведь это и его день, его праздник, шахтерский.

Москвичи составили не только разнообразную программу, но и представительный по составу артистический форум. Весь стадион хлопал в ладоши, когда под веселую и умную мелодию детской учебной — игры «АВВБДейки» артисты приветствовали ведущий Всесоюзного радио и телевидения, член клуба «12 стульев», артист театра на Таганке Семен Фарада. Его юный Сенья заставил хохотать самых серьезных людей, когда разучивал с детьми букву «ш».

— Ребята, куда вы пойдете 1 сентября? — В школу. — Верно, а если бы

ГОСТЬ

◆ ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

Мы сидели на участке. Скушали. Лениво обменялись новостями. Один лишь начальник участка что-то писал. Неожиданно дверь широко распахнулась. В нее бодро вошел дед с широкой седой бородой и большими пшеничными усами.

— Доброго здоровичка, товарищи горняки. — громкогласно прокричал басом дед. Уверенным шагом он подошел к начальнику участка, пожал ему руку. Таким же манером он поприветствовал всех нас.

— Зовут меня Михайлой, по батюшке Силантьевич. — откомендовался он. — Приехал вот с Кубани поглядеть свою шахту. Считаю, двадцать с лишним годков в ней не был.

Дед достал пухлый, потропанный кошелек, извлек из него пожелтевшую справку. Справка была старая, как музейный экспонат, склееная по разворотам.

В ней пляшущими, печатными буквами подтверждалось, что владелец этого документа в тридцатых годах на нашей шахте работал забойщиком.

В кабинете стало оживленно. Все начали расспрашивать деда, он охотно отвечал на вопросы. Спровождать старого пенсионера по шахте поручили дежурному слесарю и горному мастеру.

Выйдя из кельи, горняки двинулись на пассажирскую станцию, где дед, осматривая бетонную крепь выработки, одобрительно заметил:

— Добротную крепь возвели. Не то, что прежняя, деревянная. Ремонта не требует. А глянь эту выработку Кузьма Петрович. Ух, алюминий был до работы мужик. Бывало, сам ни минуты без дела не посидит, и нам не даст.

Всю дорогу дед рассказывал нам о старых выработках, лавах, людях. В лаву долго не заходил, сидел на обрубке стойки, смотрел, как движется звуковая скребокная цепь.

— Секционны нынче что надо — не то что у нас начальр была.

По лаве он шел молча, сосредоточенно поглядывая на металлические секции крепи, на забой, кровлю.

— Крепкая, техника нынче в лавах — нам такая прежде даже не снилась. — оборвал дед единственную фразу, возвращаясь обратно по лаве.

Михайла Силантьевич уже собирался уходить на-гора, когда кто-то из горняков по громкоговорящей связи, с оттенком нескрываемой иронии, попросил:

— Может, дедуся, поделитесь своими впечатлениями о нашей лаве?

Словно только этого и ждал наш гость. Он подскочил к аппарату, попросил горного мастера:

— А ну, покажи мне, как этой штуковинкой пользоваться, я все скажу, что увидел.

И тут наш Михайла Силантьевич заговорил в микрофон.

— Вот ты, товарищ дорогой, в желтой каске, сидишь между железных стоек, даже шубу с себя не сбросил, а против тебя отжимчик угля в полтоны, а ты его не хочешь свалить, и кровля у забой необобрана. Сидишь ты на угольке, который тоже надо сгрузить, иначе он уйдет в завал. Больше часа прошло, а ты еще пальцем не пошевелил.

И пошел, и пошел наш гость каждого чистить по косточкам. Досталось всем, в том числе и горному мастеру.

Перед самым уходом дед из лавы наш дежурный слесарь начал уговаривать пенсионера:

— Вам бы, Михайла Силантьевич, стоило подольше погостить, да почаще походить в нашу лаву — был бы толк.

На эти предложения Михайла Силантьевич отрицательно покачал головой:

— Нет, сынок, некогда мне здесь задерживаться. Петр Сергеевич, наш кубанский председатель колхоза, строго мне наказал: не задерживайся в гостях, урожай посевадет. Я у них там тоже не последний человек...

Н. БОБРОВ.

телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 АВГУСТА, 1 ПРОГРАММА, Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 Программа мультфильмов. 11.00 «В мире животных». 12.00 «Наша биография. Год 1965». 13.00 Д. Шостакович.

«Прелюдии и фуги». Фильм-концерт. Москва. («Орбита»). 16.05 Программа документальных фильмов. 16.40 А. П. Чехов. «Дядя Ваня». 17.35 «Мамин школяр». 18.05 Программа телевизионных короткометражных художественных фильмов. 19.00 «Наша школьная страна». Концерт. 19.30 «Универсиада-77». Передача из Болгарии. 20.00 Новости. 20.10

Новости Кузбасса. 20.20 «К началу нового учебного года в системе профессионально-технического образования». В передаче принимает участие председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию А. А. Булгаков. 20.50 Концерт Государственного ансамбля народного танца Северной Осетины «Алан». 21.10 «Состязуются трудящиеся Мурманской области». В обсуждении проекта Конституции СССР принимает участие трудящиеся Мурманской области. 21.55 Н. А. Римский-Корсаков: «Моцарт и Сальери». Фильм-опера. 23.00 «Время». 23.30 «Лица друзей». 00.15 Концерт из произведений И. Штрауса. 00.50—01.40 Торжественное закрытие «Универсиады-77». Передача из Болгарии.



652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Тираж 33300. ОП 20952. Заказ № 1870.